

Képesítőből

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Vidéken: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Kettő kell választani!

Debreczen, jan 16.

Tavasszal, a hogy eltűnik a hó, s hozzá lehet fogni az építkezéshez, leteszik a villamos telep épületének alapját, és az öszre valószínűleg gyönyörködni fogunk az iv és izzó lámpák csillogásába. A város főutcái, nagyobb üzletei a gáz mellett villamfényben is fürdenek majd — a mi elképzelhetlenül emeli a város külső szépségét — s valósággal új szint ad most még homályos fő utcáinknak. Más városok példája után határozottan merjük állítani, hogy a villamvilágítás hihetetlenül népszerű lesz, s könnyű és takarékos kezelését megszereti hamar úgy az iparos, mint a kereskedő.

Minthogy tisztességes és erkölcsös városi vállalkozásról van szó, mindenki ösztönén kívánja, hogy a villamos világítás a gázgyárhoz hasonló tisztas jövedelmet biztosítson a városnak. Legyen e vállalat révén a város közönségének becsületes jövedelme, mert hiszen ennek a vállalatnak megizmosodása feltétlenül pótlódó csökkenést von maga után. De hogy ez az óhajítás teljesedésbe is menjen, ahhoz feltétlen megkívántatik, hogy a két vállalat, a gázgyár és a villamos telep külön kezeltessek, s a kettő között egészséges üzleti verseny fejlődjen ki.

A gázgyár Debreczeni Jenő vezetése mellett jó kezekben van. Az igazgató nagyon szép mérlegeket produkál évről évre, s e mellett keresztül vitte még a rendszeres utcai világítást is. A gázgyár rengeteg gondja ezerfelé ágazó üzleti vezetése nagy munkát adnak most is az igazgatónak, s ez a munka esztendőik során át emelkedni fog. Kívánni sem lehet tőle, hogy az ösztől kezdve a villamos telep vezetését is kezébe vegye. Erre egy ügyes, szakértő, az üzletkezelés titkaiban is járatos műszaki embert kell alkalmazni, a ki hasonló minőségben már működött, a ki tisztában van az elektromos mű minden részével, s a ki megállja helyét az üzleti számok mezején is. Érről az emberről már most gondoskodni kell a város vezetőségének. Ki kell szemelni, meg kell vele kezdeni

a tárgyalásokat, hogy az elektromos telep a megnyitás napján kész szakemberrel, reális számítású üzleti érzékű mérnökkel kezdje meg működését. Had fejlődjen ki a két vállalat között egészséges verseny. Ennek is csak a közönség látja hasznát — mert jó világítást kap, s a verseny folytán árleszállításban is lesz bizonyosan része. A villamosvilágításról szóló szabályrendeletet sürgősen el kell tehát készíteni, s bizottság elé bocsátani. A bizottságnak ideje lesz így ezt a nagyon fontos kérdést alaposan megvitatni.

A képviselőház ülése A képviselőház mai ülésének nevezetes eseménye volt gróf Apponyi Albert felszólalása, a ki a kultuszteráca tárgyalása során elmondott beszédekre tette meg észrevételeit. A miniszter nagy elokvenciával, s meggyőző erővel beszélt, kultusz programját teljes alaposággal ismertette újból. Beszéltek még Csernoch János, Hencz Károly, — Bánffy Dezső és Bakonyi Samu, a kinek a debreczeni egyetemről elmondott beszédét lapuak más helyén ismertetjük.

Bakonyi Samu az egyetemért.

Felszólalás a képviselőházban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 16.

A képviselőház mai ülésén, a kultuszteráca tárgyalásának során felszólalt dr. Bakonyi Samu Debreczen II-ik kerületének képviselője s lendületes szép beszédet mondott a debreczeni egyetemért. Nyílt, férfias és komoly beszéd volt ez, amelyet örömmel fognak olvasni Debreczenben. Hangzott a következőleg:

A harmadik egyetem.

Bakonyi Samu: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) Talán természetesnek fogja találni mindenki a Házban, hogy a harmadik egyetem ügye (Zaj) . . .

Elnök: Csendet kérek, méltóztassanak helyüket elfoglalni.

Bakonyi Samu: . . . a harmadik egyetem ügye a legilletékesebb helyről felvetttven, e tárgyban hozzászólást kér annak a városnak is egyik igénytelen képviselője — másik két képviselőtársának kifejezett hzzzájárulásával — amely város csaknem negyedfél századon át a

nemzeti felső oktatás érdekében annyi áldozatot hozott (Igaz!) és évtizedeken — mondhatnám — századokon keresztül következetesen törekedett arra, hogy a felső oktatást a maga kebalében betetőzvé, egyetem felállításához jusson. Teszem ezt a felszólalást legjobb meggyőződésem szerint, ennek tulajdonképeni helyén a felsőbb oktatást érdeklő tételeknél.

Mielőtt álláspontomat röviden kifejteném, engedje meg a t. Ház, hogy hálásan üdvözöljem gróf Apponyi Albert válas- és közoktatásügyi miniszter urat azért, hogy ezt a kérdést végre a megvalósulásig érlelte. Mert bár én is osztom az ő részéről felhozott azon helyénvaló és az ő nemes gondolkodását csakugyan jellemző felfogást, hogy t. i. az előbbi kormányok is igyekeztek a viszonyokhoz képest a magyar kulturát szolgálni, de örvendek rajta, hogy ennek a kérdésnek a mérlegelése éppen az ő nevéhez fog fűződni.

Igazsága van annak a felfogásnak, hogy a harmadik egyetem kérdése és egyáltalában az egyetemek szaporítása elől többé kitérni nem lehet. Már akkor, mikor a kolozsvári egyetem felállítása volt napirenden, tehát 1862-ben az a felfogás, hogy a kolozsvári egyetemnek felállításával az egyetemi oktatás kérdése az egyetemek szaporítását illetőleg megoldva nincs, igen nyomatékosan kifejezésre jutott. És nagyon helyesen jelölte meg a kérdés lényegét néhai Schvarecz Gyula, mikor azt a kijelentést tette, hogy az egyetemek kérdése európai kérdés, reánk nézve magyarokra azonban több, reánk nézve állami fennállásunknak a jövő kort illetőleg egyik fő feltétele.

De hogy is ne volna szükség az egyetemek szaporítására. Az a tulzsfoltosság, amely immár mindkét egyetemen ijesztő mértékben kezd jelentkezni, kellő méltatásra és bíralatra talált az e tárgyban felszólalt képviselőtársaim részéről. A budapesti egyetem a maga 6000 ret meghaladó hallgatójával egyike a világ legnagyobb egyetemeinek, úgy, hogy azt legfellebb kettő haladja tul. A kolozsvári egyetem is a maga 2000 hallgatójával a nagyobbak, sőt a legnagyobbak közé emelkedik. De ha összehasonlítjuk Magyarországnak népességi és kulturális viszonyait más államokéval, azt találjuk, hogy Németországban 20 egyetem közül magában Poroszországban 9, Belgiumban 5, a kis Svájcban 6, Hollandiában 4, Ausztriában 9 egyetem van, Olaszországban pedig minden nagyobb városra jut egyetem . . .

Farkasházy Zsigmond: Egészségtelen állapot!

Bakonyi Samu: . . . úgy, hogy körülbelül 19 egyetem oldja meg ott a felsőbb oktatás kérdését.

Máyer Jenő jelentése:

Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. =>

Kell a harmadik egyetem a tanári succrescentiáról való gondoskodás szempontjából, kell a tudomány művelőinek szaporítása szempontjából és nem oszthatom azoknak a nézetét, — kik az egyetem fakultásainak francia mintára való szétválasztása mellett törnek lándzsát, mert az én meggyőződésem szerint az elszigeteltség a szakképzettségnek, a gondolkodásnak exelusivitására vezet, ami nemzeti és általános kulturális szempontból káros. Kell, hogy az egyes tudományos pályára törekvő hallgatók részesülhessenek az universális tudományos képzésnek feltételeiben, annak az eszközeihez hozzájuthassanak, ez pedig az universális tudományos művelődés feltételeinek megadása nélkül, a mely csak az egyetemi rendszer mellett lehetséges, nem volna elérhető.

Nemzeti szempontok.

Én a harmadik egyetem helyének megválasztásában nem versengés által vezettem magamat. Tökéletesen osztom azokat a szempontokat, a melyeket ebben a kérdésben követendők gyanánt az igen t. miniszter ur felállított. Egyedül a nemzeti kultúra megerősödése, a nemzeti művelődés erögyűjtés, szellemi tőkegyűjtés szempontból fogom fel azt a kérdést.

Természetes dolog, ha ez a szempont vezet valakit, akkor nem ragadtathatja el magát olyan kijelentésekre, mint Kmety Károly igen t. barátom, a ki ezt a kérdést érintve, ugy nyilatkozott, hogy ő el sem tudja képzelni a harmadik egyetemet más helyen, mint Szegeden.

Becsey Károly: Ebben igaza volt neki.

Bakonyi Samu; Én t. képviselőtársam, fantáziámnak nem tulságos megerősítéssel, igenis nagyon jól el tudom képzelni az ország más városában a harmadik egyetemet. Azt azonban, hogy a legközelebb felállítandó új egyetem olyan helyen állíttassék fel, a mely a magyarságnak gócpontját képezi, tökéletesen aláírom. Mert az áthelyezés tekintetében két szempont közt választhatunk.

Itéljük meg, vajjon az-e a fontosabb,

hogy a harmadik egyetem elhelyezésével a magyar elemnek akarjuk e a magasabb műveltség elnyerésének feltételeit megadni, vagy pedig a nemzetiségieket, nem magyar ajku polgártársainkat megnyerni, szorosabban bekapcsolni az egész politikai magyar nemzet testébe.

Álláspontomat már jeleztem röviden. A második alternatívával szemben azonban példa áll előttünk. Ahhoz igen sok okból nem fért szó, — a második egyetem felállítás tárgyalásának rendjén — hogy azt Kolozsvárt kell felállítani. Az egész törvényjavaslat másfél óra alatt el volt intézve 1872-ben. De mit tapasztalunk a nemzetiségeknek hozzánk való szorosabb kapcsolása tekintetében a kolozsvári egyetem hatását illetőleg? Vajjon 1872. óta állíthatja e valaki tárgyilagosan, hogy javult volna a helyzet a tekintetben, hogy nemzetiségi polgártársaink szorosabban fűződtek hozzá az egész politikai magyar nemzet testéhez.

Azt hiszem, nagyon sok felszólalás, a mely elhangzott ebben a t. Házban, meggyőzött bennünket annak az ellenkezőjéről, és így az az argumentum, hogy az új egyetemet oda kell lehetőleg felállítani, a hol a magyar ajku polgártársaink hozzánk való szorosabb csatolása inkább elérhető, az élnék ezen, nem valami örvendetes tapasztalatai által meglehetősen meg van cáfolva.

(Debreczen értéke)

De t. képviselőház, hogy ha a nemzetiségi szempontot tekintem is, Debreczen e tekintetben tökéletesen megfelel ezen kívánalmaknak azért, mert azt örvendetesen tapasztalhatjuk, hogy a debreczeni főiskolában levő jogi fakultásra pl. nem magyar ajku polgártársaink gyermekei igen sűrűn és aránylag elég szép számmal jelentkeznek. És én azt hiszem, hogy ha azután, amikor visszamennék szűkebb hazájukba azok a benyomások, a melyeket ifjú lelkükbe ott magukba szívtak, bizonyos agitációk következtében el nem rontatnak, akkor t. ház a felsőbb oktatásnak Debreczenben való elnyerése egyuttal megnyeri ezeket a magyar

nemzeti eszme, az egységes magyar állam nemzeti gondolatának. (Helyeslések).

Debreczen t. képviselőház egy olyan gócpont, a mely a tömeges magyarságnak nem a végpontján fekszik. Északkeleti Magyarországon és egyuttal az Alföld legnagyobb részének kulturális és gazdasági emporiuma. Ha a földrajzi, a gazdasági és népességi viszonyokat vesszük tekintetbe, akkor azt látjuk t. ház, hogy Jász-Nagy-Kun-Szolnok egy része, Bereg-vármegye, Borsodvármegye, Békés, Nagyváradi törvényhatósági munitipium természetesen Debreczen, Máramaros, Szabolcs, Szatmár-vármegye, Szatmár-Németi törvényhatósággal felruházott város, Szilágy megye, Ugocea és Hevesnek is egy része az a terület, a melynek kulturális és gazdasági gócpontjával teljes joggal nevezheti magát Debreczen (Helyeslés.) Ennek a területnek népessége csaknem négy millió lelket tesz ki. Tehát az egész, szűkebb értelemben mondva Magyarország 16 millió lakosságának teljes egy negyed részének felel meg.

Már most t. képviselőház, ha szem előtt tartjuk Magyarországnak és a külföldnek az egyetemek száma szempontjából általam tett összehasonlítást, akkor azt látjuk, hogy ha Magyarországon az egyetemek számát szaporítani kell, akkor a területet a népesség megosztását véve tekintetbe, Debreczen városa első sorban kell, hogy figyelembe jöjjön.

De t. Ház, hogy ha az egyetem székhelye megválasztásának feltételeit tesszük vizsgálat tárgyává, a nemzeti szempont mellé méltán sorakozik közvetlenül a kulturális tradíciónak a szempontja. (Helyeslés.) Mert nem elég t. képviselőház, kiválasztani egy helyet, a hol nem tudom én, a megélhetés feltételei talán könnyebbek, mint másutt, és ahol a modern fejlődés jelenségei is szembeötlőbbek. Ez mind nem elég, és nem volna szerencsésen megválasztva a harmadik egyetem helye, hogy ha a kulturális tradíció szempontjából is ne gyakorolnánk bírálatot. (Igaz. Ugy van.) E tekintetben pedig, tárgyilagossá meggyőződésem sze-

Amit az asszony akar.

— Barátom, ami a leleményességet illeti, abban mi, férfiak, gyarló kezdők vagyunk csak.

— Hja, az asszonyok!

— Igen, az asszonyok. Ők a mi mestereink. Ha rajtunk mulna, százszor is kelepőbe jutnánk, elárulnók magunkat és a férjek kényelmesen nyársra tűznének bennünket, oktondikát. — Szerencsénk azonban ott van mellettünk az asszony minden furfangjával és genialitásával.

— Annyi bizonyos

— Én mindig kalapot emeltem az asszonyi ész előtt. De egy alkalommal olyan hatalmas alakban nyilvánult meg előttem a nagyszerűsége, hogy ezt az esetet mindenki okulására szeretem hangoztatni.

— Meséld el.

— Barátom, képzeld el a következőt: Szeretsz egy asszonyt, aki téged is szeret. Mérheterlen nehéz a találkozás-tok, mert sárkányként örködik a férj, a kinek még az a nagy hibája is van, hogy egész nap ráér a felesége szoknyáján ülni. És képzeld mindezek mellett azt, hogy a kedvesednek az a bizarr ötlete támad: eljönni hozzád éjszaka idején, ott tölteni nálad virradatig az órákat és a

férj ne akadályozhassa ezt meg, hanem maga is segítse a feleségét tervének sikerében.

— No, ez lehetetlen!

— És mégis megtörtént.

— Teringettél!

— Hallgass ide. Clarisse asszony rábirta a férjét, hogy vendéglőben vacsorázzanak, természetesen zenés vendéglőben. A vacsora pompás, a fiatal pár kitűnően mulat. Egyszerre azonban a menyecske a homlokához kap és azt sugja a rémület hangján: „Végem van... meghalok!” A férj, persze, ijedten siet hozzá, — a vendéglőben kész a feltűnés: a hölgy összeesik. Szerencsére akad orvos, aki az első segélyt ott a vendéglőben megadja.

— Még mindig nem értem.

— Csak türelem... Elég az ahhoz, a hölgy szenvedő arcal kéri a férjét, hogy vitesse egy szanatóriumba, mert ott sok az orvos és ott segíthetnek rajta. A férj — természetesen — siet engedelmessékedni. Bérkocsit hozat és az orvosral együtt elviszik az asszonyt egy gyógyintézetbe. Késő éjszaka is befogadják a jól fizető beteget.

— ?

— Már most mi történik?

— Nem tudom.

— Az asszony ideges és hangsúlyozza szenvedését. Még jobban fáj neki azonban, hogy otthon a gyermeke egyedül van a cselédekkel. És fájdalomtól meghalkított hangon kéri a férjét, menjen ő haza a béréhez, hagyja itt a szanatóriumban a feleségét, hiszen itt jó helyen van. A férj persze nem ellenkezhet és nehéz szívvél válik meg a szeretett, beteg asszonytól.

— Lám, lám!

— Most aztán már kevés akadály van. Fél órával a férje távozása után az asszony váratlanul egészségesnek érzi magát. — A világ kincséért sem maradna tovább a betegágyban. Kiegyenliti az orvosok és az intézet követelését, kocsit hozat és...

— És...

— Néhány perccel később én karjaim között, az én legénylakásomban, kacsag a sikerült csinyjén.

— Nagyszerű!

— A következő reggelen, persze, hamarabb van otthon, mielőtt a férje távoznék. Mindenki meglegedett, még a szanatórium pénztárosa is, mert az másodszor kapja meg a pénzt — a férjtől.

Jules Bois.

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly
fehér finom sütemények sülődéjében
DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

rint Debreczennel egyetlenegy, itt szóba hozott város sem veheti fel a versenyt. (Helyeslések.) Mert t. képviselőház, Debreczen az a város, amely XVI. és a XVII. században a nemzeti művelődésnek főhelye volt, amelynek lakossága mindig a legnagyobb aldozatkészséget tanusította a mi iskoláink iránt, mert igen meghatóan olvashatjuk, hogy száz meg száz, sőt ezernyi közrendű debreczeni polgár akadt, aki végrendeletében kiki a maga vagyonához képest, egyik száz ezrekkel, a másik forintokkal és fillérekkel áldozott a közoktatásügyének, és alig akad közöttük egy is, aki meg ne emlékeznék az ő szívéhez nőtt iskoláiról. (Helyeslés.) A régi magyar tudós világ világhírű tanárai, professorai, Debreczen város aldozatkészségéből jutottak abba a helyzetbe, hogy a külföldi nagy egyetemeket meglátogathassák. És Debreczen városa már a legrégibb századokban át tudta érezni annak az elvnek kiváló fontosságát, és a magyar nemzeti kultúrára gyakorolt elsőrendű hatását, — amelynek oly ékesen szólva adott kifejezést a t. miniszter ur. éppen iménti nagyszabású beszédében, — hogy a külfölddel való szellemi érintkezés elhanyagolása, a nemzet szellemi elszegényedésére vezet. (Igaz. Ugy van.)

T. képviselőház! Egész sorozatát nevezhetem meg azoknak a híres debreczeni tanároknak, akik mint Szilágyi Márton, Mártonfalvi György, Hatvani, Vécsey, az újabb időkben Kerekes, Ercsey, a magyar tudományok a külföld előtt is csak dicsőséget, becsületet szereztek. Nem ok nélkül nevezte már Apaffi fejedelem a debreczeni főiskolát célberrimum collegiumnak: valóban ez az epitheton ornans, megilleti a debreczeni főiskolát, — megillette a múltban és megilleti jelenben, és ha a törvényhozás belátása ebben az irányban megnyerhető lesz, meg fogja illetni a jövőben is.

A kormány figyelmébe.

Felhangzott itt a nemzeti ügyhöz való ragaszkodás szempontja is. Én azt hiszem, Debreczennel könnyű e tekintetben helyét a versenyben megállania, mert nem szólva a Rákóczi idejében és az előbbi szabadságharcokban tanusított magatartásáról, elég utalnom arra az időre, amelynek emléke mindnyájunk szívében elevenen él: Kossuth Lajos idejére, aki székhelyül, a nemzeti ellenállás rezidenciájául éppen Debreczennel választotta. (Ugy van.)

Ha pedig a helyi feltételeket vizsgálom, egyetlenegy szóba hozott város sem mondhatja magáról Debreczennel szemben, hogy olyan különös előfeltételekkel rendelkezik, a melyek Debreczen városából hiányoznak. A történelmi fejlődés során a modern fejlődéssel kapcsolatban azt tapasztaljuk, hogy Debreczenben megvan az egyetem felállításának minden oly előfeltétele, a melyre Pozsony, Szeged, Kassa, Temesvár, vagy akár melyik város hivatkozik. Debreczen város csak a közel-múltban hozott 17 millió koronányi áldozatot oly létesítmények kedvéért, a melyek minden magyar város korszerű, nagyszabású haladásának előfeltételeit képezik. A legmodernebb kórházak egyikével rendelkezik, a melynek kibővítési terével éppen most foglalkoznak; a közegészségügyi viszonyok javítására is milliós áldozatokat — szavazott meg. — Nyilvánvaló ekként, hogy Debreczenben megvan minden olyan előfeltétele a harmadik egyetem felállításának, a melyre más városok hivatkoznak, de egyúttal a harmadik egyetemnek Debreczenben való

elhelyezésével kielégíthető mindazon kívánalom, amelyet a nemzeti kultúra és erőgyűjtés szempontjából ezen a téren fel lehet állítani. (Ugy van.)

T. Ház! Felszólalásom célja volt a kérdés ezen stádiumában, hogy szíves jóakarátát kérjem a Ház minden tagjának abból a célból, hogy ha majd a kérdés aktuális lesz, méltóztassanak a harmadik egyetem elhelyezésének kérdésében Debreczen városát az öt megillető helyre tenni. (Élénk helyeslés balfelől.)

A Csokonai-kör ülése.

A választmány állásfoglalása.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 16.

A debreczeni egyetemért küzdők derék és elszánt táborába újabban beállott a Csokonai-kör is. Tegnap délután tartott ülésén elhatározta, hogy nagyszabású akciót indít meg az egyetemért. Megszólaltatja az ország kiváló elméit, a kik majd szavuk súlyával erősítik meg, hogy ennek az erős magyar kulturájú városnak igenis joga van az egyetemhez. Az érdekes ülésről a következő tudósítás ad számot.

A Kazinczy-pályázat.

Nagyon látogatott gyűlést tartott ma délután a Csokonai-kör. Az érdeklődés könnyen megmagyarázható, mert ezen gyűlésen foglalkozott a kör a debreczeni kaszinó által kiírt irodalmi pályázatra beérkezett pályaművek bírálatával.

A gyűlésen a tagok közül a választmányon kívül is igen sokan voltak jelen. A gyűlés első tárgya a pályázat eredményének kihirdetése volt. Kardos Albert dr. a kör titkára terjesztette elő, hogy a Kazinczy pályázat első tételére 3, a II-ra 1, a harmadikra pedig 2 munka érkezett be, a melyeket a bíráló választmány alaposan áttanulmányozott. Majd felolvasta a bíráló bizottság jelentését. E szerint az első tételre, a mely a „debreczeni Fűvészkert méltatása növényntani és nyelvészeti szempontból” volt, a három munka közül csak egy áll minden tekintetben a kettő felett. Ez kellő tanulmányokkal és alapos készütséggel tárgyalja a kérdést és az díjra érdemes. E pályamunkának a jellegéje „Soha semmi nagy nem kezdődik, mint nagy”. A jövő esztendői Kazinczy pályázatra ajánlja a bizottság a következő tételt:

— Kazinczy és a debreczeni grammatika Kazinczy levelezésének felhasználásával.

A második pályatétel két debreczeni költő életének méltatása volt. E tárgyra 1 pályamű érkezett be „Nagy” Imre emléke címmel. Egy korán elhunyt fiatal debreczeni poeta műveit és életét méltatja igen szépen. A bíráló választmány tehetőséges ifjú embert sejt a munka szerzőjéről. A 8 aranyból álló 2. díjra alkalmasnak tartják a művet.

A harmadik tétel francia lírikusokból való fordítás volt. Két szerző adott be néhány poémát kilenc kiválóan sikerült fordításban. A bíráló bizottság úgy az egyik, mint a másik szerzőt jutalomra ajánlja. Az egyik pályamű jellegéje L' azt ne fait que des vers, a másik mű jellegéje Le coeur seul est poete.

A harmadik mű, a mely Baudelaire fordításokat tartalmaz, nem volt figyelembe vehető. Új pályamű tételül ajánlja a bizottság a következőket:

— Leiró költemény a magyar paraszt, vagy munkás világból, esetleg Vergilius Georgicon-jának 50 sorát magyar fordításban.

A választmány nem fogadta el ezt a tételt, hanem Ovidus összes műveiből válogathat a pályázó, de 50 önálló sornyi részletet kér.

A Csokonai kör választmánya a pályaműveket s a bírálati jelentést a kaszinó igazgatóságához küldi el, a mely a jellegés levelek felbontása után a díjakat pályanyertes szerzők között ki fogja osztani.

Állásfoglalás az egyetem ügyében.

A választmányi ülésnek második tárgya a Csokonai kör állásfoglalása volt a harmadik egyetem ügyében.

Géressy Kálmán kijelenti, hogy a választmány nyilatkozzék arra nézve, vajjon tegyen-e lépéseket a Csokonai kör a már nagyon is aktuálissá vált 3. egyetem ügyében.

Ferenczy Gyula szerint szükséges az akció. A harmadik egyetemet Debreczennel kell elnyernie. Ha azonban ez nem sikerülne, mégis oda kell hatnunk minden erőnkkel, hogy az egyetem a nagy alföldé legyen. Az alföld érdekében helyesnek találja megszólaltatni az irokat, költőket és tudósokat.

Kardos Samu kijelenti, hogy bármennyire égünk is a vágytól, hogy Debreczen kapja meg az egyetemet, a most megindítandó akciónak gyakorlati eredménye nem lesz. Beavatott irányadó körökben már döntöttek. Onnan udvarias nyilatkozatnál többet nem várhatunk. Egy elvi kijelentéssel a kör eleget tesz kötelességének s ez nem más, mint hogy Debreczennel jogosultsága van az egyetemre. Legfeljebb ezt a kívánságát a város képviselőivel beadhatnók. A társadalmi akciót nem helyesli.

Géressy Kálmán: Nekünk erkölcsi kötelességünk a debreczeni társadalom iránt valamit tenni. Nem gyűjtést ért. A kör titkára elmondja, hogy már is tettünk valamit.

Kardos Albert előrebocsátja, hogy egyáltalában nincs eldöntve a kérdés. Budapest kivánatosnak tartják, hogy Debreczen is hallassa szavát. Előttünk nem a 3, hanem a debreczeni egyetemről van szó. Ennek érdekében a Csokonai-kör már próbált akciót Puky főispán idejében, de akkor felbemaradt. A kör nagy dolgokra nem vállalkozhatik, de tartozik felvilágosítással vagy a saját, vagy kölcsön vett erővel. A lehető legszélesebb körben hangoztatja Debreczen jogosultságát. Beöthy Zolt, Heinrich Gusztáv, Alexander Bernát egy debreczeni bizalmas értekezleten fenntartás nélkül nyilatkoztak a debreczeni egyetem mellett. Készek ezt bárhol szívesen fejtegetni. Ez csak úgy történhetne meg, ha a kör nagyszabású gyűlésben alkalmat adhatna e nagy kérdés fejtegetésére. Erkölcsi sikere mindenesetre lenne.

Géressy kijelenti, hogy a felsőbb körökben is a legmelegebb érdeklődés van a debreczeni egyetem iránt.

Barsa János dr. emlékirat készítését ajánlja. Végül a választmány kimondotta, hogy az egyetemnek szentelt nagyszabású ünnepi ülést tart. Az elnök gondoskodik nyomatékos előadóról. Az ülés február hó végén lesz.

Kőrössi Kálmán azzal toldja meg a határozatot, hogy a Debreczen mellett felhozható érveket foglalja emlékiratba s a fővárosi sajtóba és illetékes helyre juttassa el.

Legjutányosabb
leggazdagabb
forrása a

Halász ékszerüzlete

arany, ezüstművek, modern ékszerek és zsebkészletek különlegességei beszerzésére
Debreczen, Főter. Fehérlő mellett.

Géresi helyesli az eszmét, de szeretné, ha a város is hamarosan nyilatkoznék, hogy mit hajlandó áldozni.

Kardos Samu a nagygyűlésre meghívandónak tartja a vidékünkön levő irodalmi társaságokat.

Ezután Komlóssy Arthur indítványt terjesztett a választmány elé, hogy a kör 8 év múlva 1914.-ben ünneplő fennállásának 25. évfordulóját. Ez alkalomból helyesnek látná Csokonai műveinek illusztrált kiadását sajtó alá rendezni.

A választmány egy 3 tagú szerkesztő bizottságot küldjön ki a terv és költségvetés elkészítésére.

Az indítványt az ülés vélemény adás céljából bizottságnak adta ki.

Hajdumegyei legények Japánban.

A belügyminiszter intézkedik.

Fővárosi detektívek Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 16.

A „Debreczeni Független Ujság“ nem régiben hírt adott arról a nagyszabású akcióról, a melyet a japán kormány titkos ügynökök útján folytat. Hajdumegyében, hogy az orosz-japán háború folytán elpusztult férfiero pótolhassa.

Mint ismeretes, az ügynökök bejárták a vármegye községeit s 20-tól 35 éves koru erőteljes egészséges legényembereket fényes ajánlatokkal Japánba csábítottak. A kivándorló legényeknek öt évi házasságra kell lépniük japáni menyecskékkel s az ilyen lejáratra kötött frigyból származó gyermekek után a felkelő nap országának kormánya díjakat fizet. Fiu után minden magyar legény 100 koronát, lány után pedig 30 koronát kap. Ezenkívül mivelésre való föld s mi egymás ki jár az illetőnek a „merész“ vállalkozásért.

Cikkünk nagy feltűnést keltett az egész országban, sőt a legilletékesebb helyre a belügyminisztériumba is eljutott a „Debreczeni Független Ujság“ híradása. Erre vall az a körülmény, hogy Andrassy Gyula gróf rendeletet küldött meg a törvényhatóságnak, amelyben Japánba való kivándorlásról részletes jelentést kér s utasítja a hatóságokat, hogy a japán kormány ügynökeit utasítsa ki a vármegye területéről.

A kivándorlásra való vágyakozást ugyancsak felkeltették az ügynökök. Seregestül jelentkeznek a javakorban lévő férfiak, fiatal emberek, hogy kivándoroljanak Japánba és állják az 5 éves házasságot.

Az ügynökök karácsony táján a Bika szállóban vettek lakást s hol elmentek, hol visszatértek Debreczenbe. Nagy levelezést folytattak francia nyelven a párisi japán konzullal. Kétszer, háromszor is kaptak levelet a francia fővárosból. Valószínűleg utasításokkal látta el ügynökeit a konzul.

A Japánba való kivándorlás ügyében újabb fordulat is következett be.

Andrassy Gyula gróf Boda Dezső főkapitányt kérte magához a napokban s az államrendőrségre bizta az ügynökök kinyomozását.

Ma délből a gyorsvonattal három fővárosi detektív érkezett Debreczenbe. Egyenesen a Bika szállóba hajtottak s érdeklődni kezdtek a titokzatos idegenek után.

A kapott felvilágosítások nyomán két detektív még ma Sámsonba és annak környékére rándultak ki, hogy közvetlen tapasztalatokat szerezzen az ügynökök akciójáról. Egy detektív itt szállt meg a Bikában, hogy ha az ügynökök esetleg visszatérnének Debreczenbe, elfoghassa őket.

A két detektív Hajdumegye nagyobb községeibe is nyomozni fog.

Megölte a gyermekét.

Az anya bűne.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 16.

Pár nappal ezelőtt a rendőrség egy névtelen feljelentést kapott, melyben Bajári Julia szakácsnő bűneiről rántották le a leplet.

A rendőrség a feljelentés folytán elrendelte az asszony ellen a vizsgálatot, amelynek meglepő eredménye lett. — Az eset részleteiről a bűnügyi nyomozat a következőket derítette ki:

Bajári Julia egyik Bádogos-utcai kávéházban szolgált, mint szakácsnő. Itt ismerkedett meg K. I. nevű asztalos segéddel. Jó barátságban éltek s majd később szerelmesek lettek egymásba.

Multak a napok, hónapok, az asszonynak erős szegényérzete támadt, félt a világ nyelvével. Rettegott még annak a tudatától is, hogy gyermeke fog születni. A mikor szegénye fölött gondolkodott, eszébe jutott, hogy van neki a közeli vidéken egy asszony ismerőse, aki ért a szegény elpalástolásához. Nyomban fel is kereste, aki aztán a kis gyermeket megölte. Gyermekeit egy ruhába takarta és a Kossuth-utcai temetőben elásta.

A bűnös asszonyt ezzel vádolta a névtelen levél.

Mile Pál rendőrfogalmazó e feljelentés alapján vezette a vizsgálatot s tegnap az asszonyt le is tartóztatta. Bajári Julia előbb szépitgetni akarta ügyét, de később a bizonyítékok sulya alatt sirva ismerete be tettét.

Mile Pál vallomását jegyzőkönyvbe vette és a bűnös anyát pedig átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

Ezzel azonban még nem szűnt meg a további vizsgálat, hanem folytatni fogják, mert az a gyanu merült fel, hogy Bajári Julia már több alkalommal követett el ilyen bűnt.

A kir. ügyészség különben a hulla felásatását elrendelte. Az exhumálás a napokban fog végbemenni a Kossuth-utcai temetőben.

Kirabolt divatáru üzlet.

Nagy betörés Érmihályfalván.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 16.

Érmihályfalván vakmerő betörés történt az elmúlt éjjel. Ismeretlen tettesek behatoltak Rösenfeld Lajos ottani kereskedő divatáru üzletébe, és a kasszából ezerkétszáz koronát elra-

holtak. Az esetről levelezőnk a következőket jelenti.

Rösenfeld Lajos divatáru kereskedő, a kinek Érmihályfalva legforgalmasabb helyén van üzlete, tegnap este a rendes időben bezárta üzletét, s hazament aludni. A vizsgálat adatai szerint éjjel 11—12 óra között betörők vizitáltak a kereskedő boltjában. Az üzlet udvari ajtaját, a melyen hatalmas Wertheim lakat volt, feltörték, és pedig úgy, hogy a lakatot leeresztették. Mikor a munkával kész voltak, a lakatot zsebre tették, aztán behatoltak az üzletbe. Itt már könnyen dolgoztak, mert úgy az ajtókhöz, mint az üzlet pénztárához álkulcsuk volt. — Zsebre tették a pénztár állományát 1200 koronát, összeszedtek egy halom értékes árut, aztán a hol jöttek, el távoztak.

Rösenfeld a betörést reggel vette észre. Azonnal jelentést tett a csendőrségnek, a mely a nyomozást megindította. Hogy kézre kerülnek-e a betörők, az a csendőrök ügyességétől függ.

A debreczeni szini kerület ellen.

Sátoraljauhely terve.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 16.

A debreczeni szintársulatnak köztudomás szerint két nyári állomása van, Nyiregyháza és Máramarossziget. Debreczen ezzel a két várossal együtt képez egy szinikerületet jogerős szerződés alapján. A szövetség városai meg is voltak egymással elégedve — s békés szerződésüket nem is zavarta meg semmi. Pár nappal ezelőtt azonban valaki beleszólt a szövetség ügyeibe, s Nyiregyházát el akarta venni tőlünk. Az esetről a következőket jelentik nekünk Nyiregyházáról.

Sátoraljauhely város szinügyi bizottságának kiküldöttei jártak tegnap Nyiregyházán, oly célból, hogy Nyiregyháza lépjen bele a Sátoraljauhely, Eger, Lósone, Beregszász, Munkács és Nyiregyháza városokból alakítandó új szinikerületbe.

Ezt a szinikerületet akként gondolná Sátoraljauhely megalkotandónak, hogy az elsorolt városok szövetkezve, egy szintársulattal, illetve szinigazgatóval lépjenek szerződésre s ez a szintársulat a városok közötti megegyezés sorrendjében tartana előadásokat az egyes városokban.

Sátoraljauhely kiküldöttei Buza Barna országgyűlési képviselő és Bánóczy Kálmán helyettes polgármester felkeresték a városházán Májerszky Béla polgármestert, kítől azonban azt a felvilágosítást nyerték, hogy Nyiregyháza ez idő szerint nem is gondolhat más szinikerülethez való csatlakozásra, mert a Debreczen, Nyiregyháza és Máramarossziget városok között kötött egyezmény a debreczeni szinikerületre vonatkozólag az 1911 évi október 1-ig áll érvényben.

Sátoraljauhely kiküldöttei sajnálatlalt vették tudomásul a nyert felvilágosítást.

Hát bizony hiába is akar Sátoraljauhely Nyiregyházával társulni. Nyiregyháza meg van elégedve a debreczeni szintársulattal, mi pedig örvendünk neki, hogy színészeink hat hétig otthont találnak a szomszéd városban.

nattal é
ban má
gróf ope
a debrec
részt ve
Szakács
kossy, E
stb. Szó
scdszor
szerepéb
operette
radnak.

zán. Ja
adást re
Zilahy C
adás a l
„Lucifer
ház műs
rette, „M
játék és
ban zaj
egyházi
a szintá

Lo
kötésán
sokára e
próbák
héz ope
tudással
Karacs
Zilahyn

rom fel
czeni sz
budapes
szer a c
megszer
megkeze
idei pár
reczeni
francia
carat sz
csak iz
de már
legérde
ujdonsá
vjesznek

Szerk
Szerkeszt
Szerkeszt

Debrec
tagja K
együtt
Albert
nisztert
néma e
totta s
gármes
utazott
Magoss
ketném
döttség
mester
egyben
hogy a
egyed

törtökön
pénzügy
tárgyai
nek, a l
javaslat

SZÍNHÁZ.

— **Kornai Berta** a déli gyorsvo-nattal érkezik Debreczenbe és a déli órák-ban már a személyzettel próbál a Koldus gróf operettéből, melyben először lép fel a debreczeni színpadon. A vendégen kívül részt vesznek az előadásban Radó Anna, Szakácsné, Polgár, Sarkadi, Szalai, Ar-kossy, Bérczi, Karacs, Szabó Gy., Vadász stb. Szombaton f. hó 19-én lép fel más-odszor Kornai Berta a Gésák Rolly-Polly szerepében. Mimoszát Zilahyné énekl. Az operette többi szereplői a régiek ma-radnak.

— **A szintársulat Nyiregyhá-zán.** Január hónap végén ismét négy elő-adást rendez a nyiregyházi színházban Zilahy Gyula színgazgató. A négy elő-adás a következő darabokból fog állani: „Lucifer“, „Jó falusiak“, a nemzeti szín-ház műsor darabjai, „Szép Galathea“ ope-rette, „Megjött a papa“ 1 felvonásos vig-játék és „Tolvaj“ a budapesti vígszínház-ban zajos sikert aratott színmű. A nyir-egyházi közönség nagy érdeklődéssel várja a szintársulatot.

Lohengrin, Wagner hatalmas alkotásának tanulásával a személyzet nem-sokára elkészül, úgy hogy a színpadi próbák is megkezdődnek. A rendkívül ne-héz operában Fekete Oszkár a legnagyobb tudással tanítja a főszerepeket. Szalai és Karacs felváltva fognak énekelni. Elzát Zilahyné énekl.

— **A tolvaj.** Bernstein Henri három felvonásos színműve lesz a debre-czeni színház legközelebbi újdonsága, a budapesti színházban ma adják negyed-szer a darabot és Zilahy igazgató már megszerezte előadásra, sőt a napokban megkezdődnek a próbák is. „A tolvaj“ az idei párisi szezon szenzációja volt. A deb-reczeni közönség alig egy hónappal a francia premier után ismeri meg a Bac-carat szerzőjének új művét, a mely nem-csak izgalmas cselekményénél fogva, de de már szerkezetét tekintve, is egyike a legérdekesebb színpadi termékeknek. Az újdonságban a színház elsőrendű szereplői vesznek részt.

ÚJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi 6.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.6
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **A tanács Budapestén.** Debreczen város tanácsának négy tagja Kovács József polgármesterrel együtt Budapestre utazott. Apponyi Albert gróf vallás és közoktatási minisztert ugyanis a debreczeni siket-néma egyesület díszelnökévé választotta s az erről szóló oklevelet a pol-gármester vezetése alatt Budapestre utazott Oláh Károly, Csóka Sámuel, Magoss György és Gacsér József siket-néma intézeti igazgatóból álló küldött-ség fogja átadni. Kovács polgár-mester a fővárosban való tartózkodást egyben arra is felfogja használni, — hogy a város nevezetesebb ügyeit az egyes minisztériumokban megsürgesse.

— **Ülés a városán.** Ma, csü-törtökön délután Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága ülést tart. Az ülés tárgyai az e havi közgyűlés elé kerül-nek, a bizottság most ezen ügyeket látja javaslataival. Az ülést holnap folytatják.

— **Tisztújítás az ev. ref. egy-háznál.** A debreczeni ev. ref. egyháznál a tisztviselők mandátuma lejárt s így tisztújítás lesz. Ma délután 6 órakor járt le a pályázat a megüresedett állásokra, melyekre a következők adták be kérvé-nyüket: Főjegyző Somogyi Pál. Gazda-sági bizottsági elnök Vecsey Imre, dr. Kocsár Gábor és Szilágyi Bálint. Ügyész Márton Imre és Dr. Bacso Dezső. Al-jegyző Jeney Miklós, Kovács János, Dr. Szücs Géza, Uray Sándor és Szilágyi János. Pénztárnok Csobán József. Ellenőr Szücs Elek. Számvevő Nagy László, Er-dey Ferenc, Bugyi Gyula. Gazdasági gondnok Otrokoosi Végh János. Árvák gondnoka Kató László. Iskola gondnok Pető István. A tisztújítást vasárnap ejtik meg a presbyterek. Mint a névsorból ki-tűnik csaknem minden állásra a régi tisztviselők pályáztak. A választásnál az összes állások betöltésénél nagyobb küz-delemre nincs kilátás csupán csak egynél s ez az ügyészi tisztség, melyet eddig Márton Imre töltött be. Márton Imrének most komoly ellenfele van Bacso Dezső dr. személyében, a ki köré a presbyterek tekintélyes része csoportosul. Az egyház tagjai körében ugyanis Márton Imre ellen nagy az elégtelenség, melyre igen sok rászolgált ügyészkedésének ideje alatt s most megragadták az alkalmat, hogy a tisztséget olyan férfival töltsék be, aki úgy az egyház körül, mint a város köz-életében való szereplésével érdemeket szerzett. Bacso Dezső dr.-ban találták meg a tulajdonokat mindazok, a kik az egyháznak e kiváló tisztségét közmege-lődésre óhajtják betölteni. Bacso Dezső személye magába rejtje jelöltségének ko-molyságát s mint a közhangulatból itélni lehet megválasztása bizonyosra vehető en-nél is inkább, mert a függetlenségi esz-méknek is tántoríthatlan lelkes bajnoka.

— **Új gyűlés lesz Böszörmény-ben.** Böszörményből táviratozza tudósi-tónk, hogy a függetlenségi párt egy része, amely Kálmán Lajos pártelnökkel nem volt híve annak, hogy Benedek Jánosnak bizalmat szavazzon, elhatározta, hogy új pártértekezletet tart s azon fog dönteni, hogy helyesli-e Benedek János eljárását.

— **Az alkotmánybiztosítékok.** Debreczen városához tegnap érkezett meg Hevesvármegye átirata, mely az alkot-mány biztosítékok törvénybe iktatását sürgeti. A törvényhatósági bizottság leg-közelebb tárgyalás alá veszi az átiratot s bizonyosan pártolni fogja azt.

— **A megye küldöttsége Budapestén.** Hajdumegye a várme-gye uthálózata és a telefon beépítésé-nek kérdésében küldöttséget menesz-tett Kossuth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez. A küldöttséget ma fogadja Kossuth az Országház fogadó termében. A küldöttség tagjai tegnap reggel és este utaztak el Bu-dapestre. — A kihallgatás után a Pannóniában banket lesz.

— **Jubiláris estély.** A szegényi gyermekek felruházására alakult Polgár-asztaltársaság szombaton, január 19-én este 8 órakor a Dréher söresarnok nagy-termében tartandó 10 éves jubileumi es-télyre oly nagy az érdeklődés, hogy esu-pán még néhány jegy kapható, ennél-fogva a kik a nagyszabású ünnepség iránt érdeklődnek, jól teszik ha gondoskodnak mielőbb a jegyről. — Az estély műsora a következő: Elnöki megnyitó. Elmondja: Szabó Henrik ur. A társaság alakulásának és működésének ismertetése. Előadja: Bródy Henrik ur. Alkalmi óda. Irta: ifj.

Vályi Nagy Gusztáv. Szavalja; Szakács Andor ur a szintársulat tagja. Magyar dalok. Énekl: Karacs Imre ur, a szintár-sulat tagja. Kevlári buesu. Szavalja: Lukács Juliska színművész nő urhölgy. Vegyes dalok zongorán. Előadja több ur. Tréfás apróságok. Feloivása: ifj. Vályi Nagy Gusztáv ur. A revolver. Dialog elő-adják: Szakács Iluska kisasszony és Szabó Gyula ur, a szintársulat tagja. Bo-hózatok kuplák. Előadja: Sarkadi vilmos ur a színház tagjai. Műsor után vacsora.

— **Szerencsétlenül járt ko-csis.** Bézi Sándor 33 éves lovász, a város epreskerti istállójában volt al-kalmazva s tegnap délután ép a lo-vakat etette. A lovak etetés közben megijedtek s a megbokrosodott lovak egyike bal lábát megrugta. A szeren-csétlen kocsinak a rugás következté-ben a lábszára kettétört. — A kocsi a mentők beszállították a közkórházba ahol sérüléseit bekötötték.

— **A szabad iskolából.** A Keres-kedelmi Akadémia dísztermében most kez-dődik a Szabad Iskola II. előadás soro-zata. Jánosi Zoltán kedd esténként ugyan még folytatja a Martinovics összeesküv-séről szóló előadásokat, de tegnap, szer-dán Brunner Lajos dr. új előadás sorozat-ot kezdett a látásról, ma esütörtökön pe-dig dr. Kovács Gábor jogtanár fogja meg-kezdeni „a modern szocializmus“-ról szóló előadás ciklusát. Az előadás mindig d. u. 6 órakor tartatik meg.

— **A dorogi kaszinó nyilatko-zata.** A következő nyilatkozat közlésére kértek fel bennünket. — Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Folyó évi január hó 15-én megjelent 12 ik számú lapjában „a nagy-váltóhamisítás“ című tudósításnak azon része, mely szerint Klein József a dorogi kaszinónak elnöke lett volna: téves, e kö-rülményt azon kéressel tudatom, hogy lapjában ezt közölni sziveskedjék annyi-val is inkább, mivel nevezett soha sem volt elnök, mert az már hosszú éveken át főtisztelendő Ujhelyi Andor görög kat-hólikus paróchus ur. Hazafias üdvözléssel: Debreczen 1907. évi január hó 15-én. — Farkas Géza a dorogi kaszinó pénztár-noka.

— **Segélyosztás a ref. egyház-nál.** A debreczeni ev. ref. egyház félévi nagy segélyosztó bizottsága tegnap foly-tatta segélyosztását. Sok száz árvának és szegénynek törölte le könyveit az egyház jótékony ingyenes adományával. A kiosztott összeg több ezer koronát tett ki.

— **A szent Erzsébet nőgyelet bálja.** A debreczeni Szent-Erzsébet-Egy-csület szegényét javára 1907. évi február hó 6-án szerdán az „Arany-Bika“ szálló dísztermében táncestélyt rendez. Kezdeté 9 órakor. A táncestélyt megnyitja a Ma-nuette tánc, mely pontban 9 órakor kez-dődik. Személyjegy 2 korona. Családjegy 5 korona. Páholyjegy földszinten 20 kor., emeleten 14 kor. Jegyek előre kaphatók a meghívó előmutatása mellett. Mihalovits Jenő és Riesz Lipót ur üzletében.

— **Az osztályorsójáték** mai hu-zásán a következő nagyobb nyereménye-ket sorsolták ki:

30000 koronát nyert 58092.
25000 koronát nyert 13694.
3000 koronát nyertek 1580 36347
66413.
2000 koronát nyertek : 30210 40948
50761 115757.
1000 koronát nyertek 26196 30705
69414 86046 110412.
500 koronát nyertek 528 1489 5642
10490 10684 15036 16826 16878 18082

19224 19538 19902 22550 22701 24441
29542 32284 33567 39978 43277 43485
43510 54491 54508 58477 60571 65638 66552
71620 76170 76506 77691 84192 86881
87001 87050 88416 91278 91658 91907
97056 97864 100703 102586 105503 108469
110117 112941 121801 119958 120633
121607 121834 123071 124977.

A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

— **Tolvaj cseléd.** Kajári Ödönné tegnap kellemetlen meglepetés érte. Jezygyürűjét ellopták. A lopással cselédjét vadolja. A rendőrség a vizsgálatot megindította a tettes kézrekerítése iránt.

— **Vj könyv.** Hortobágyi Ernő joghallgató, debreczeni ifju poeta e hóban „Költemények“ címen egy kötet verset ad ki. Előfizetési ára 1 kor. 50 fillér. Előfizetni lehet a gyűjtésre felkérteknél és a szerzőnél (Szent-Anna-u. 40. sz.)

— **Telektulajdonosok figyelmébe.** A „Schäffer Ferdinánd és neje Legányi Julianna árvanevelő intézet“ alapítványi intézősége időkiméleésből be nem várva az elapító-levél kormányhatósági jóváhagyását, már most mindent előkészít hogy a jóváhagyás leérkezése után azonnal hozzáfoghasson a páratlanul bőkezű hagyományozók nemes lelkű szándékának megvalósításához. Ezért ezton felhívja mindazokat, kik alkalmas telkek fölött rendelkeznek és azt az árvaház céljaira megfelelő áron eladni szándékoznak, sziveskedjenek levélbeli ajánlatukat a telek fekvésének, nagyságának és árának megjelölésével az intézőség elnökénél: Weszter István urnál (Sesztina Lajos cég) lehetőleg még e hó folyamán benyújtani.

— **A jogász és tisztviselőkör** bálrendező bizottságának velem történt megállapodása folytán a február hó 2-án rendezendő álarcos estélyre szükséges jelmezeket a legnagyobb titoktartás mellett szállítom. Megrendeléseket a mai naptól kezdve e hó 28-ig elfogad Assmann Ferencz uri divat kereskedő Debreczen Piacz-utca 27. Városházzal szembe.

— **Varju János** főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme“ c. munkája Csáthy Ferencznel és minden helyi könyvkereskedésben füzött és kötött példányban is kapható, a füzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

— **Báli toiletteket** remekül fest és tisztít Kocz József gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító intézete Vár-u. 3. és Batthányi-u. 2.

— **Üveges munkát és képkerekezést** olcsón és csinosan kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Piacz-utca 69. szám alatt Megyeházzal szemben, telefonszám 468.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni** férfi- divat cikket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérmüt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **A Hajdumegyei népbank** Piacz-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Első rendű támlásszék** bérlés B. napra második sor, jobb oldalon kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

— **Olcsó bor**, sestakerti Mayer Jenőnél.

— **Báli legyezők, fésűk, hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába** Kossuth u. 4. szám.

— **Hideg felvágottak** készítését felváltalja Mayer Jenő csemege üzlete.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszerező Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Nyomatványok** olcsón, csinosan és gyorsan kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

A polgári kör bálja.

Mulatság a Bikában.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 16.

Mint minden évben, úgy az idén is fényesen sikerült a polgári kör bálja. Notabilitásaink közül is számosan emelték jelenlétükkel a bál fényét. Jónévű civileink is csaknem teljes számmal vettek részt e kiténő mulatságon. A tánc kedvelő fiatalok Magyarok jőhírű zenéje mellett egész a késő hajnali órákig rakták a csárdást. A jelen volt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani tudósítónknak:

Asszonyok: Balogh Mihályné, Nagy Jánosné, Csapó Péterné, Szathmári Ferencné, Horváth Jánosné, Boldogh Sándorné, Bányay Péterné, Nagy Mihályné, Szabó Miklósné, Kovács Istvánné, M. Balogh Istvánné, Dávid Istvánné, Szathmári Istvánné, Bozóky Mihályné, Solgay Józsefné, Kovács Jánosné, Kiss Gergelyné, Birinyi Imréné, Kovács Péterné, Sápy Viktorne (Földes), Kovács Józsefné, Polgáry Imréné, Szücs Istvánné, Korom Beniaminné, Balogh Józsefné, Tiszay Józsefné, Péntek Sándorné, Major Mihályné, Seres Andrásné, László Andrásné, Molnár Istvánné, Tóth Andrásné, Erdey Jánosné, Kereszturi Jánosné, Barna Imréné, Balogh Istvánné, Balogh Jánosné, Szele Lajosné, Szegedi Dánielné, Szabó Sándorné, Hevesy Gergelyné, Szathmáry Mihályné, Károlyi Ferencné, Horváth Jánosné, Bundy Sándorné, Müller Antalné, Imre Sándorné, Mikó Lajosné, Czeglédy Györgyné, Czeglédy Kálmánné, Koppányi Istvánné, Somogyi Imréné (Kaba), Szathmáry Mihályné, Nagy Endréné (Kaba), Vásári Andrásné, Varga Béláné (Budapest), Tóth Sándorné, Baranyai Györgyné, Faragó Balintné, Kertész Jánosné, Fritsch Károlyné, Szekeres Andrásné, Medgyaszay Sándorné, Nagy Sándorné, Lengyel Jánosné, Nagy Sándorné, Liphay Gáborné, Bihary Istvánné, Harsányi Lajosné, Kovács Jánosné, Polgáry Mártonné, Nagy Lajosné, Harsányi Jánosné, Zöld Mihályné, Katona Istvánné, Zwér Ferencné, Liphay Józsefné, Agárdy Lajosné, Sallay Sándorné, Agárdy Gyuláné, Szekeres Gyuláné, Danesics Imréné, Vértesy Istvánné, Paál Ferencné, Mihály Istvánné, Szöcs Lajosné, Juhász Józsefné, Molnár Györgyné, Balogh Mihályné, Hevesy Jánosné, Tőkés Lajosné, Juhász Józsefné.

Leányok: Balogh Erzsike, Nagy Zsuzsika, Csapó Esztike, Szathmári Mariska, Horváth Erzsike, Boldogh Erzsike, Nagy Katicza, Kovács Zsuzsika, Szabó Esztike, Szathmári Margit, Bozóky Mariska, Polgáry nővérek, Kovács Rózsika, Kovács Esztike, Birinyi Róza, Kovács Mariska, Sápy Tilda (Földes), Kovács Erzsike, Polgáry Juliska, Varga Bella (Bpest), Szücs Mariska, Korom Róza, Balogh Erzsike, Péntek Róza, Kálmán Er-

zsike, Major Róza, Seres Ilonka, László Esztike, Molnár Margit, Tóth nővérek, Bán Erzsike, Kereszturi Rózsika és Esztike, Barna Rózsika, Barna Erzsike, Viola Margit, Balogh Mariska, Kovács Natália, Szele Mariska, Szegedi Erzsike, Szabó Böske, Szathmári Irénke és Erzsike, Czeglédi Anna, Koppányi Juliska, Koppányi Erzsike, Somogyi Mariska, Somogyi Jolánka, Vásáry Erzsike, Tóth Irma, Faragó Erzsike, Baranyi Piroška, Bagi Juliska, Nagy Mariska, Bihari Katicza, Kállay Margit, Kovács nővérek, Polgáry Erzsike, Polgáry Rózsika, Harsányi Mariska, Zwér Margit, Zwér Ilonka, Liphay Katicza, Agárdy Bösike, Csizsér Juliska, Sallay Zsuzsika, — Mihály Rózsika, — Mess Lulu (Budapest), Juhász Erzsike, Révész Rózsika, Molnár Böske, Szabó Juliska, Juhász Mariska, Pappler Etelka, Bimdy nővérek stb.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, jan. 15. Szünet után Bredicián nemzetiségi szólalt fel. — Majd Hajdu Frigyes a középiskolai tanárok fizetés emelését sürgette. Ezután Polónyi 7 törvény javaslatot terjesztett elő, melyet tárgyalásra kitűztek. Hentz Károly következett ezután. Kimételetlenül támadta Demetzkyt s gazembernek nevezte. Emiatt elnök rendreutasította. Végül Apponyi választott Bánffy Dezőnek az iskolákban a nemzeti szellem terjesztéséről. Ezután áttértek az új interpellációkra. Samassa János a vasuti üzletvezetőségekről interpellált, a miután az ülés véget ért.

Mi lesz a v. b. t. t.-al.

Budapest, jan. 16. Bécsből jelentik, hogy az osztrák kormány tagjai körében nagy az elégedetlenség, mert a v. b. t. t. való kigevezésük késik. Ez a kinevezés azért késik, — mert a magyar kormány tagjai kinevezése ügyében még nem döntött a király. Nem Kossuth miatt, hanem Polónyi és Justh miatt késik mindkét kormány kitüntetése. Ők ketten ugyan is a legkimételetlenebbül támadták a közelmúltban a királyt.

Polónyinak perelnie kell.

Budapest, jan. 16. Ma délután minisztertanács volt, a melyen kizárólag Polónyi ügyei foglalkoztak a kabinet tagjai. A minisztertanács egyhangulag azt a határozatot hozta, hogy Polónyi Géza igazságügyminiszternek Halmos volt polgármesterrel való afféraját a bíróság elé kell vinnie. Különösen Zichy és Andrassy foglaltak a mellett állást. Polónyi ma este megjelent a pártkörben, a hol Kossuth Ferenc jelentette ki a minisztertanács határozatát. A párt inkább azt szeretne volna, hogy nyilatkozat tételre hívja fel Halmost, hogy a Polónyi ügyeit tárja fel a maga meztelenségében s ekkor döntsenek vajjon bíróság elé való e a dolog. Az indítványt elvetették s így Polónyi a bíróság elé fogja ügyét vinni.

Kitünő Ráczürmös

I üveg 75 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Békés Lajos

DEBRECZEN.

Ing készítményei a legtökéletesebbek.
Magyar gyártmány.

Valódi

Ráczürmös

feketeszőlő ágyról csapolva saját termés

I üveg 60 krajcár.

Sestakerti kitünő

Asztali bor 1 ltr	28 kr.
U Rizling 1/2 ltr	18 "
Ezerjő 1/2 ltr	18 "
Asztali veres bor 1 ltr	26 "

A debreczeni szőlő és bortermelő szövetséget összes borainak kizárólagos árusítása

VÁRAY JÓZSEF kereskedésében.

Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztü és zsebkezdőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czucorka különlegességek.

Rác Herman

„Angyal” drogueriája.

Debreczen, Placz-utca 42.

Kiadó uri lakás.

József kir. herceg-u. 26. sz. házban 4 szobás utcai lakás, fürdő szobával s mellék helyiségekkel (vizvezeték, légszesz)

május 1-re kiadó.

Értekezhetni az izr. hitközség irodájában (József k. h. u. 26.)

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett valódi Perzsa és keleti szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucsek stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!

Olosó árak! Olosó árak!



Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy

zongora és hangszerkészítő műhelyemet

megnagyobbítottam és elvállalok minden szakmába vágó javításokat és hangolásokat, Czimbalom és Gramophon javítását és hangolását úgy helyben mint vidékre a n. é. közönség további pártolását kérve, tisztelettel

Schmidt S.

zongora, hangszer készítő és raktáros.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere	17 kr.
Jó mosó velen és flanelok	25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot	55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyanju koczkás Cheviot m.	70 kr.
1 darab mosó Zefér bluz	70 kr.
1 darab flanel bluz	2 frt.

Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin	80 krtól.
szövetek	40 "
flanelok	26 "
parohetek	20 "

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek trió.

Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt árus választékban.

Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

A vágóhídi dülőben

9 katasztrális hold Némethy László-féle föld, mely jelenleg Balogh Miklós tulajdonát képezi 2 hold szőlővel együtt bármily nagyságu

parcellákban eladó.

Értekezhetni Kandel Jenő okl. mérnöknel Szt.-Anna-utca 27. sz.



Seccessió

Ing és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszer legolcsóbban kaphatók

Kurian Gyula

DEBRECZEN, Placz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Meghívó.

A kabai takarékpénztár részvénytársaság

1907. január 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Kabán, a község házában tartja

II. rendes közgyűlését

melyre a t. részvényeseket meghívja.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a zárszámadásokkal s a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
3. Az igazgatóság 1907. évi napidíjainak megállapítása.
4. A felügyelő bizottság 1907. évi díjazásának megállapítása.
5. A kilépő 3 igazgatósági tag helyének 3 évre választás utáni betöltése.
6. 2 felügyelő bizottsági rendes és 1 póttag választása 3 évre.

Figyelmeztetés: Mindazon részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni kívánnak, az alapszabályok 24. §-a értelmében tartoznak részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztáránál vagy az Alföldi takarékpénztáránál Debreczenben letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthetők.

Komáromi M.

műhangszer készítő.

Főüzlet Placz-utca 63. Szentanna-utczával szemben. Fióküzlet József kir. herceg utca. (Saját ház)

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás. Kitünő Római hurok. Iskola hegedűk 7 koronától. Nagy hangszer műhely, mindenféle hangszerek javítását elfogadom.

Zongora, pianinó, harmónium

és czimbalom nagy választékban.

Gramophonok a világhírű The Gramophone E. & Co Jipevriter és lemezei. Mindenféle hangszerek részletfizetésre.

Zongora hangolást vidéken is elfogadok.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Eladó egy 2 utcára nyíló homok-utcai 500 forint évi bért tisztán hozó remek, szép ujház 6000 forintért teher 2600 forint. Értekezhetni lehet; Héry bank-irodájában, Piac-u.46. sz.

Azon urral, ki ezen lapra figyelmeztetett, holnap d. u. 5—6 óra közt találkozhatom a Piac-utczán lévő Halász Nándor mű órás és ékszerész kirakata előtt.

Férjhez mennék azon urhoz, a ki arról biztosít, hogy a karika gyűrűt Halász Nándor ékszerésznél veszi meg, ahol jól és olcsón lehet vásárolni.

Hálás leszek azon nemesszívű hölgynek, aki, hogy a hivatalból el ne késsek megveszi azon szép és olcsó zsebórárt, a melyet Halász Nándor mű órás Piac-utcai kirakataiba láttam.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Sesta kerti 1901 évi termésű bor 900 liter eladó. Bethlen-utca 56. szám.

Gonwéirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignáz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó. Czím Sziv utca 4.

Bethlen-utca 6. sz. ház utcai lakás, négy szoba hozzávaló mellékhelyiségekkel május elsőre kiadó. Értekezhetni az udvarban a háztulajdonossal.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

4—5 szobából álló modern lakás kerestetik febr. elejére a Piac-utczán, esetleg a Kossuth, Hatvan és Széchényi utcák elején. Czím a kiadóhivatalban.

Egy csinosan butorozott szoba azonnal kiadó Simonffy-u. 37. sz. a keresztépületben.

Elhalálozás miatt Darabos-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás, légszusz bevezetés, jó ivóvízü kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Értekezhetni ott az emeleten.

50 mm. kitűnő díó eladó részletenként is. Hajnal sor 3. sz. a.

Nyir-Lugoson egy kitűnő üzletnek alkalmas ház lefizetésre is eladó vagy haszonbérbe adó. Czím a kiadóba.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piac-u. 42. az első emeleten hátul.

Portál igen jó állapotban eladó. Miklós-u. 22. sz.

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth-u. 26. szám.

Hajdusági Bajuszpedró.

Szép a hajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógygyezérész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerész.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügy-miniszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógygyezérész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerész.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Legalkalmasabb alkalmi ajándékok

Hölgyeknek.

3—6 vagy 12 pár glace keztü elegáns dobozban. Kézi táska. (Ridikul) Eredeti francia illatszerek.

Uraknak.

Péncz-, szivar-, vagy levéltárczák. Finom kivitelű nadrágtartók. Szörme bélelésű téli keztük stb. Legolcsóbban beszerezhetők

Schön Sándornál

DEBRECZEN,

Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.)

keztü, kötszer és orvosi műszertárban

Alkalmi vétel.

Egy 1 lóerejű Langen és Wolf-féle

gázmotor

jelenleg üzemben, kifogástalanul kijavítva, jótállás mellett

olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon, dívat- és szőnyeg áruház.

* Óriási választékban kaphatók

Női- és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boak és gallérok a legujabb formákban.

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalaya minőségben.

A világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Kirakataink állandóan a legutóbbi dívatot tüntetik fel. 4

Szótételkezés! Takarékoság! Erő: a jólét alapja

Aláírási felhívás.

A ki fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
A ki önállósítani akarja magát.
A ki házat, földet akar szerezni olcsó, kényelmes lefizetésre.
A ki öreg napjaira betegségére nem akar másra szorítani, idején gondoskodják és lépjen be a

Népségélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez méten heti befizetéssel.

Iskolás gyermekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is, be lehet tagul lépni.

Befizetéseire mindenki könnyen törleszthető kölcsönt kaphat, mert társulataink 6 és 12 évesek.

Első évtársulatunk 1823 tagja 42085 betétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok tejártáig cc. 1.759,000 K. befizetésnek felel meg mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszoneredményben fognak részesülni.

Eddig 800 esetben 600.000 kor. kölcsönt adtunk ki szövetkezettink tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a NÉPSEGELYZŐ BANK m. sz. helyiségeiben Piac-u. 42 Lamprecht palota

A Z IGAZGATÓSÁG: Domahidy Elemér, Hajdu vm. és Debreczen sz. kir. város v. főispánja elnök. Forrai Ernő, földbirt. alelnök. Kontsek Géza, nagyker. alelnök. Geröby Pál földbirtokos ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd jogtanácsos. Dr. Batkányi Emil. Békés Lajos. Dr. Kuu Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés Emil. Somossy László. Lamprecht Frigyes. Lusztig Dániel Werlin Sándor. Dr. Yarga Elemér. FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Gyuresány Béla, Trigárszky Emil, Ungár Jenő.